

MurciaSuscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
SE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE ALBACETE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacante a presenciar sus tiradas

Nuestra Universidad y las oposiciones a Escuelas

Cedida la Universidad y hallándose todo preparado para que en este mismo año pueda verificarse en tiempo oportuno la apertura del curso en el nuevo Centro de enseñanzas que tanto abandona, hemos de llamar la atención sobre uno de las cuestiones que han de afectar a este distrito universitario que componen las provincias de Murcia y Albacete.

Nos referimos a la facultad que la ley concede de que en este, como en los demás distritos, deberán tener lugar las oposiciones para maestros de Escuela Secundaria.

Aquí, en esta provincia, que tantos esfuerzos infuctuosos hemos llevado a cabo para intentar que en Murcia se verificaran dichas oposiciones, por el gran efecto que ello supone, ya que hay varios cientos de maestros titulados de nuestras Normalas, es de presumir el efecto que se tiene de que, una vez que ha sido concedida la Universidad con la devolución de territorio correspondiente, tenga lugar, cuanto antes, la celebración de dichas oposiciones.

Nosotros creemos que ya se tiene perfectamente todo y que estamos permanentemente en los momentos oportunos para pedir al ministerio de Instrucción Pública que sea de acuerdo de la lista de escuelas vacantes que han de ser aprobadas, dentro de breve plazo, las oposiciones a las provincias de Murcia y Albacete, comprándose en la demarcación de nuestro nuevo Uiversidad.

De este modo, tendremos un puñado de escuelas cuyas oposiciones se podrán verificar aquí, dentro del año que acaba.

Creemos lo útil detallar la conveniencia, la importancia que tendría. Hay muchos maestros meridanos que por falta de recursos, cuando no por desengaños suyos, se han visto y se ven hoy impossibilitados de ir a Valencia a tomar parte en esta clase de oposiciones. Y como ahora estamos a tiempo de poder aprovechar los momentos actuales y que se verifiquen aquí estas oposiciones, entendemos que se deben desprovechar.

Este mismo lo han de comprender todos los que se interesan por los beneficios de esta provincia, tan abandonada hasta hoy en esta cuestión especial.

Nosotros esperamos que el digno Comisario Regio de nuestra Universidad señor Bruguera, tomará con la actividad que requiere este asunto, haciendo la oportuna reclamación al ministerio de Instrucción Pública; pues sería muy sensible que estando concedida la Universidad, con todas las prerrogativas consiguientes, dejáramos de aprovecharnos de esas escuelas para que fuesen cubiertas en oposiciones realizadas aquí en vez de ser en Valencia, donde, como es natural, en igualdad de circunstancias, dentro de la justicia, habrían de ser preferidos los valencianos.

La exportación de harina

Méjora la situación

Hemos hablado con algunos cosechadores y exportadores de harina, para la formación del estado en que se encuentran estos últimos muy clara, amenazada de muerte por las dificultades que ofreció su exportación.

No han manifestado que ya se van resolviendo las existencias y se les va dando salida a importantes remesas con destino a varios mercados extranjeros.

Cosechadores habla poco tiempo, que estuvo en la situación más desesperada que puede oírse. Perdida toda esperanza de salvación y a punto de gravar con billetes sus fincas para pagar los gastos hechos de colección.

Pero gracias a esos mercados abiertos, su situación va mejorando al extranjero y a precios que dentro de las presentes circunstancias, pueden pasar por buenas.

Hemos podido ver una de las facturas de venta y comprobar los precios a que se han vendido en los últimos días de maíz pasado que ocultan desde 12 marcos a 16 cada media caja, con

destino al mercado de Hamburgo, precios que son muy aceptables según los cosechadores, si no fuera por los gastos que llevan consigo y que ascienden, entre seguros marítimos y de guerra, a un 50 por 100 próximamente.

Si embargo esto es un consejo para aquellos que hace poco tiempo que tenían perdida toda esperanza y que la única solución que veían es la de que el fruto se pierda en los árabes, o cuan de más en los almacenes de los muelles de embarque.

Algo recogerán, pues, nuestros cosechadores de toda esa riqueza que estaba destinada a perder, llevándose con ella además los arboles y propiedades de los productores, que habían expuesto sus intereses al riesgo de la falta de flujo y uso de la falta de mercados.

Muchos nos complacen dar a conocer estas buenas impresiones, ya que tanto estimadísimos entusiastas nuestras columnas a diario.

Lo que es preciso es que los demás productores que detrás de la rama vieja, como el no menos importante de la seda, tengan la fortuna de la fácil salida y de los buenos precios.

CARTAGENA AL DÍA

Noticias

Ayer tarde, hubo prácticas de tiro al blanco con fusiles Mauser en el polígono que la Representación del tiro Nacional, tiene en el Polígono de la Media Legua, ejercitándose con cartuchería gratuita los obreros y estudiantes mayores de 17 años.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro amigo don Angel Sánchez.

—Con asistencia de numerosos fieles, se viene celebrando en Santa María de Gracia la novena en el Santísimo ocupando la cátedra del Espíritu Santo, el electo orador segundo de María do Guerra Solís.

—Ha sido contratado para realizar uno gran tourneé en diferentes puntos de Buenos Aires, el conocido actor catedrático Vicente Martí.

—En el día de ayer quedaban en casa en el Hospital de Caridad, 145 enfermos.

—Continúa enferma el jefe de la guardia municipal, don José Llorente.

—Se encuentra ligeramente enferma, la pequeña hija del comandante de caballería señor Vázquez, ayudante del gobernador militar.

—En las Escuelas Graduadas se celebró con gran solemnidad la apertura de curso de la enseñanza Naval Elemental.

—Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retido en casa algún tiempo, el teniente de navío, don Fernando Berrozo.

—Ha sido destinado a la oficina de Telégrafos de esta ciudad, el joven oficial don Esteban Espejo.

—Esta tarde a las cinco se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de Policía, con objeto de proceder al despacho de los acuerdos pendientes.

—Llegó a esta la esposa e hijas de nuestro estimado amigo el ilustrado capitán de navío don Alfonso Roca.

—Ha regresado de Murcia el colofón letrado de este Colegio don Eduardo Espín Vázquez.

—Salieron para la capital el virtuoso sacerdote don Manuel Sorón Palacios, y nuestro querido amigo don Eduardo Romero, acompañado de su señora madre.

—Acompañado de su encantadora hija María, marchó a la Corte nuestro amigo el auditor de Marina de este Apostadero, don José María Romero.

—Se encuentra enfermo aunque no de gravedad, don Gloré Rodríguez, padre de nuestros amigos don Gerardo y don Arturo.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro amigo don Rafael Muñoz, hijo del director de esta Pista Aérea.

—Residió de Murcia el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Joaquín Payá.

—Marchó a Almería el virtuoso sacerdote don Pedro Gómez.

—Entró en el Arsenal el fletor inglés que operó en este costa el vapor de la Tabacalera, el cual conducía en contrabando 160 bultos de tabaco.

—Debe comparecer en la Comisión mixta de reclutamiento el maestro Casiano Capelo Barrio.

—De la carretera salieron en libertad Juan R. Quintero, Rafael Ramos Pérez, Pedro Montesinos; Josef González Franco y Marcos Gutiérrez.

—Ha quedado detenido en la prisión António Cerezo Sánchez, por pedir ilusiones y aprovecharse de las desdichas de los vecinos para llevarse lo que encontraba a mano.

—Ayer tarde tuvo lugar en el Círculo Liberal de los Dolores, la fiesta para la constitución de la Juventud Liberal Dolorense, en cuya agrupación figuran varios elementos.

—El juzgado de instrucción ha dictado requisitoria contra el procesado por burla Carlos Campillo.

—El notable "duetto" cartagenero Barón-Sánchez, ha sido contratado ventajosamente para actuar en uno de los principales salones cinematográficos de Aguilas.

—Se encuentra en Cartagena la pequeña hija del comandante de Estado Mayor señor Carreras.

—En el teatro de Menorca de Las Dolores, dió una gran función teatral, la compañía Sara Lorente, poniendo en escena las zarzuelas "La reina morena", "Melinas de viento" y "El amigo Molinero".

—Se encuentra bastante mejorada de su enfermedad, la esposa de don Pedro García García. (Portavoces)

La Juventud Conservadora Cartagena 11.—A las 10.

Se ha celebrado ayer con entusiasmo indescriptible, la inauguración de la Juventud Conservadora, del barrio de San Anton.

¡Al acto asistieron mil personas!

El día del presidente

Por telégrafo

MANIFESTACIONES DE DATO

Telegrama de Besada

Madrid 11.—A las 5 t. EDato ha facilitado a los periodistas un telegrama que González y Besada dirigen al general Echagüe desde Tetuán, diciendo lo siguiente:

"No debe abandonar Tetuán sin garantizar que lleva de su visita a esta ciudad la satisfacción de la brillante labor del ejército."

El general Echagüe ha contestado con su actuosa telegrama dando las gracias a Besada por los juicios que hace del ejército y felicitándose de visitas como ésta en que puede ser apreciada por las personalidades más salientes de España la labor que allí realizan.

Dato expresó su satisfacción por el telegrama de Besada.

Consejo

Anunció que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

Despedida a la reina

Esta noche—manifestó el presidente del Gobierno en plena lucha a despedir a la estación a la reina Victoria.

La exportación de fajas

Dato recibió un telegrama de la Cámaras Agrícola de Zaragoza protestando de que se haya prohibido la exportación de fajas.

Data expresó su satisfacción por el telegrama de Besada.

P. JARA CARRILLO.

TETUÁN

Por telégrafo Elegada de Besada

Madrid 11.—A las 5 t. Llegó González Besada acompañado de algunos diputados.

En la plaza de España le tributó los honores una comitiva del regimiento de Berbón con bandera y música.

Almorzaron con el general Marina.

Luego recorrieron la población.

González Besada visitó las pensiones y regresó al anochecer, recibiendo al baile de los moros notables.

Después se verificó una comida en su honor en el consulado.

En seguida se verificó la recepción, que estuvo concursadísima.

Hoy Marchará a Ceuta y Melilla.

Aguilas

Ceson los aplausos

Al concretarse en este el real decreto concediendo la construcción del ferrocarril Aguilas-Cartagena, los aplausos y vitores resonaron en todo el pueblo y numerosa manifestación recorrió las calles de la población. En todos los semblantes se notaba gran regocijo, de todos los balcones salieron palabras de alabanza para muchas diputados.

Aguilas se mostraba agradecida ante la perspectiva de un próspero futuro. Razón había para ello y justificó lo visto.

Pero hoy la prensa cartagenera nos da a conocer la marcha que siguen los acontecimientos, la cual solo conduce a la suspicacia o demora por lo menos de la construcción del ansiado ferrocarril.

O sea esa nueva y sensible perspectiva que la realidad nos ofrece deben cesar nuestros aplausos y que esos periódicos locales, de cuyas columnas se salen ruidos de bomba y platillo, ríen en sus balcones, y que todo ese ruido y al parecer es más, mejor, sea de alerta para que Aguilas responda, que su hermana, Cartagena, quiere aplaudir a con el peso de su fisionomía, la que tiene puesto en jarras la implantación de reformas en el ferrocarril Aguilas-Cartagena, sea lo cual bien de conseguir, por hoy, que los trabajos no se comienzan, y por mañana, que sea un real decreto que tanto habrá de beneficiarnos no surta sus efectos.

Y esto es tan real como triste para nosotros, el pueblo de Aguilas y con él el de Mazarrón, que igualmente perjudicado ha de ser, debes de protestar, debes de gritar con todas las fuerzas de los pulmones para que Cartagena sepa que lo que es de su pueblo no impide

que nosotros haremos de defendernos, no solo con la fuerza de la razón, si no también al precio fuerte, por la razón de la fuerza.

Cartagena deberá darse por satisfecha con la concesión de ese ferrocarril que servirá de levitivo a las necesidades de por allí y por acá, pero busca algo más, busca el que nuestra puerta sea cada vez más pobre y para ello obstruye esa nueva vía de comunicações que ha de darle vida.

Si nosotros amamos a este pueblo, si es cierto que esa legión de políticos que en esa fecha pregona ante numerosas manifestaciones los deseos de que Aguilas tuviera días de paz y ventura, sentimos aquellas sus palabras, que hoy todos a nos y sacrificando lo que precisan, impulsamos que nos arrebaten el patio de muchos y el buen estar de todos.

de los Cártamas continúan los avances de los rusos.

Estos pasan toda la cordillera principal.

El éxito de la ofensiva rusa se acentúa grandemente.

ROMA

Regreso del general Pau

Por telégrafo

Sánchez Guerra y el alcalde Madrid 11.—A las 5 t.

Sánchez Guerra celebró una conferencia con el alcalde sobre los problemas de los subdistritos, especialmente en lo que afecta a la pobreza y a la enfermedad.

El ministro expresó su fundada creencia de que no sufriría alta alguna lesión de precios de dichos artículos.

Corrida suspendida

Visitó al ministro el director de Seguridad para anunciarle que había suspendido la corrida de toros en esta plaza de Madrid, porque habiéndose desechado por defectos tres toros, la empresa ofreció sustituirlos por otros tres, en condiciones peores que los primeros.

Otras noticas

Sánchez Guerra recibió además la visita de varios diputados y senadores y de algunos gobernadores de provincias.

Y, es cierto, los guardias quisieron despedir a la infanta de las Ordenanzas, sin duda para justificar que sirven para algo—ellos y las Ordenanzas—y aquéllos les paga como baje de perejil.

Por ese motivo ha sufrido una desnudación.

Marítimas

El vapor "Cabe Tejada", ha despegado procedente de Barcelona

Contra el analfabetismo

Con este título nace, querido colega Levante Agrario, órgano de la Federación Agraria de Levante, que dirige nuestro querido compatriota señor Plaza, publica el siguiente artículo, que, por referirse a asuntos y tratar de una idea simpática, altruista y de gran importancia, reproducimos en estas columnas, deseando vivamente que se lleve a la práctica cuanto antes.

Dice así:

"El director de este periódico, el culto periodista don Ramiro Plaza, disponiendo en la mesa de redacción sobre el analfabetismo tan excesivo que se observa principalmente en la huerta, explica mi cariñoso amigo un proyecto que su iniciativa ha ideado: el que Levante Agrario, además de ser el portavoz y defensor de los asuntos e intereses de la Federación Agraria, en la que se agrupan todos los honrados hijos del trabajo, sea también un directo medio de educación para aquellos que la lucha por la existencia no les permite distraer algún espacio. La instrucción, causa del analfabetismo tan agradable que se siente en la zona huertana.

Estos planes eran escuchados a la vez por el inspirado poeta y director de El LIBERAL, don Pedro Jara Carrillo, quien apuntaladamente y con un anhelo de satisfacción extraordinaria se ofreció a condonar en la idea comprometiéndose a enseñar a leer a cuantos huertanos les hiciera falta.

Dijo el señor Plaza que es su proyecto el que Levante Agrario publique unos ejercicios especiales a base de la cartilla para que sirvan de enseñanza a los analfabetos, además de establecer unas clases especiales a este fin educativas.

El proyecto no puede ser más nobilísimo y honesto y al que debe prestarse todo el poder del apoyo a que es acreedor su planteamiento.

—¿Qué dirás usted, amigo Triebanth, —me decía el señor Plaza— al la Huerta todo se pone a leer?

Pues que a cada huertano que usted, por el medio de la idea, le certifique que ha aprendido a leer, preparando la Sociedad propietaria de El LIBERAL le sea concedida la suscripción gratuita, por un semestre, a dicho periódico.

JOSE TRINCHANT.

Efectivamente: nuestro director señor Plaza, de acuerdo con el Presidente de la Federación Agraria, que con gran cariño ha aceptado esta idea, se propone emprender una campaña, una especie de cruzada contra el analfabetismo en la huerta.

Esta cruzada solo tendrá por objeto enseñar a leer y a escribir sencillamente a todo huertano desde la edad de 15 años hasta los 50 o los 60, que no hayan aprendido.

La empresa, que a primera vista parece obra perdida, demasiada laboriosa, la creemos por demás sencilla y sencadera.

Por un sistema especial, sencillo, muy práctico, y con una organización nada complicada, todos los socios de la Federación Agraria de Levante podrán aprender a leer y a escribir, solo a leer y a escribir, en uno, dos o tres meses, sin que tengan que abandonar sus quehaceres cotidianos, sin necesidad de maestros del Estado, ni de maestras, ni de escuelas, ni de libros engorrosos, ni chascarrillos...

Con solo reunir media hora, una hora, en cada Sindicato, en una plaza, en un patio, por agrupaciones, fánsicamente, sin socios y claridad meridiana, sin fatiga alguna, entre amigos y camaradas de buena voluntad, todos socios de los Sindicatos de la Federación podrán aprender en unos cuantos días o cuando más en unas cuantas semanas, a leer y a escribir más o menos rudimentariamente, pero lo suficiente para que puedan aprender de un periódico, de un libro y pueden comunicarse medianamente siquiera, por medio de la escritura, con sus semejantes que se hallen ausentes. Además les servirá de base para que ellos mismos puedan, por sí solos, en adelante, procurarse una mayor instrucción.

Este es el propósito, el plan, trazado a grandes rasgos. Los detalles de organización y sistema de enseñanza que hemos de emplear, los reservamos para hacerlos públicos cuando nos disponga la Asamblea a llevarlo a la práctica.

Claro está que en este sencilla a la vez que grandiosa labor, Levante Agrario ha de tomar parte activa y ha de ser el impulsor principal, el colaborador, el instructor constante; pero jamás se plantea que haya de convertirse en Cartilla, en Silabario, ni mucho menos...

Su labor será otra.

Y dice esto, que los ha hecho antipáticos a nuestros lectores el amable anuncio de nuestro estimado compatriota en la prensa señor Trinchant, algo nostra recta agradeció y estimó el valioso concurso ofrecido por el director de El LIBERAL de Murcia, señor Jara Carrillo. Considero que tendremos muy en cuenta para utilizarlo en beneficio de nuestros propósitos en bien de las huertas.

Igualmente hemos de agradecer al digno administrador de El LIBERAL sus propósitos pasables para prever, en la feria que le propuso, a todo el que, una vez emprendida la campaña, aprueba a leer...

Tan valiosas ofrendas son díguos de la cultura de los señores Jara Carrillo y Triebanth Rivera."

ENTIERRO

Ayer se verificó el entierro del que fué en vida excelente murciano y caballero integerrimo, don Federico Gómez Cartón, farmacéutico de esta capital y de los más prestigiosos.

En su vida política, llegó a ocupar la alcaldía de Murcia, siendo su actuación memorable, por sencillez el infinito año del tristemente célebre año del cáncer.

El señor Gómez Cartón gozaba en esta capital de generales simpatías, siendo respetado y querido de todas las personas de los más distintos colores políticos.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, en la que temieron parte todas las clases sociales de esta población.

A su difunta familia enviamos la expresión más sincera de nuestro sentimiento, por esta desgracia que deja un vacío tan irreparable en tan honrado hogar.

[Doloroso en paz]

CRÓNICAS CUBANAS

Los españoles de Ultramar

"Toda una política será necesaria desarrollar a fin de que los españoles de allende las mareas vivan en estrecha unión con los de la Península. Esta situación, a la que sirve de estímulo lo que ocurre en Méjico, se exteriorizará en breve. Ya la va preparando algún periódico. Prende adquirir forma y vigor. Esta acabará de decir desde su tribuna periodística en esta ciudad, así veterano "Diario de la Marina", D. José Ortega Canalejas, y a ello quiere dedicar algunos comentarios en esta crónica.

¿Qué acción política será posible desarrollar para que los españoles de América vivan en estrecha unión con los de la Península? Quizá no sea fácil vencer la indiferencia tradicional, el desvío de los españoles de allende y del Gobierno para llegar a lo que indica el ilustre periodista. España nos da el doble ejemplo de cómo se eman los hijos suyos que viven en el extranjero. Constantino Cabral, que ha trabajado mucho en Cuba y que era aquella de las mentalidades más robustas del periodismo español, lo sabe bien, y no pocas artículos han salido de su pluma, siempre fresca y vigorosa, entonando himnos de gloria a los españoles que a América vieron y en ella viven con la esperanza de poder regresar algún día a la tierra donde vieron la luz.

Eses inmigrantes si ansian que sea establecida una vez con sus hermanos de la Península. ¿Pero cómo, si allá se desean casarse, si sus palacios, si sus grandes Asecciones, si sus fuentes y gallardas obras apenas merecen algún breve comentario de la Prensa española, al siquiera la debida atención por parte del Gobierno?

Viven los españoles de Cuba, y así los ocurre a la totalidad de América en su totalidad. Sus costumbres, que no se reducen hoy, como antes, a representar las reglas, sino que hasta los más modestos consejos tienen aquí sus gruesos, que valen por su cultura, se extienden por todas partes, y los hombres que las constituyen logran mantener a través de la distancia su amor al terreno y celebra grandes fiestas para ensanchar sus corazonadas recordadote, y sostienen en sus conciencias escuelas modernas, supliendo así ventajosamente la iniciativa oficial, siempre tan mezquina.

A esa obra de los españoles que aquí viven, a su nobilísimo y constante deseo de que la escuela no falté en su lado, para que, en caso de emigrar, lo hagan sus costumbres en mejores condiciones que ellos lo hicieren, he de conseguir alguna gracia, ya que El LIBERAL, con una benevolencia que no olvidé nunca, me ha conferido el honor de qué es de cuenta de lo que aquí hacen los españoles y pueda interesar en España. Y no desastenderé el ruego del maestro Vicente, porque estimo que es hora ya de que se vaya pensando en algo, de que se considere como debe considerarse este cuestionamiento español y de que sus actas tenían en la patria alguna mayor resonancia que la que han tenido hasta ahora.

El programa del evidente Costa lo sigue estos hombres, modestos y leales, sencilliz y claridad meridiana, sin fatiga alguna, entre amigos y camaradas de buena voluntad, todos socios de los Sindicatos de la Federación podrán aprender en unos cuantos días o cuando más en unas cuantas semanas, a leer y a escribir más o menor rudimentariamente, pero lo suficiente para que puedan aprender de un periódico, de un libro y pueden comunicarse medianamente siquiera, por medio de la escritura, con sus semejantes que se hallen ausentes. Además les servirá de base para que ellos mismos puedan, por si solos, en adelante, procurarse una mayor instrucción.

Este es el propósito, el plan, trazado a grandes rasgos. Los detalles de organización y sistema de enseñanza que hemos de emplear, los reservamos para hacerlos públicos cuando nos disponga la Asamblea a llevarlo a la práctica.

Claro está que en este sencilla a la vez que grandiosa labor, Levante Agrario ha de tomar parte activa y ha de ser el impulsor principal, el colaborador, el instructor constante; pero jamás se plantea que haya de convertirse en Cartilla, en Silabario, ni mucho menos...

Su labor será otra.

Y dice esto, que los ha hecho antipáticos a nuestros lectores el amable anuncio de nuestro estimado compatriota en la prensa señor Trinchant, algo nostra recta agradeció y estimó el valioso concurso ofrecido por el director de El LIBERAL de Murcia, señor Jara Carrillo.

Considero que tendremos muy en cuenta para utilizarlo en beneficio de nuestros propósitos en bien de las huertas.

Igualmente hemos de agradecer al digno administrador de El LIBERAL sus propósitos pasables para prever, en la feria que le propuso, a todo el que, una vez emprendida la campaña, aprueba a leer...

la Marina" en Madrid, Constantino Cabral; porque ella ya no sabe que existen, que a fuerza de tejan e hidalgaje le están conquistando el dominio de América, y que guardan en América el calor de todos nuestros orgullos.

Acreedores sea, pues, los españoles de América a que se les considere más, a que se les conozca más, a que sus obras gigantescas no pasen inadvertidas en la tierra madre. Lo difícil está en saber cómo se hará en unión de quienes habla Ortega Canalejas "En muchos episodios asombrados—escribió ese gran periodista y literato—se va arrancando la idea de que la defensa de las colonias españolas de América es tan necesaria al pervenir de la raza como la defensa del propio territorio". ¿Qué la duda? Pare, ¿cómo y de qué manera se ha de efectuar esa defensa? Por lo que respecta a Cuba, los españoles nada pueden temer. Son bien tratados y se les guardan las consideraciones a que tienen derecho. Por lo que a Méjico se refiere, la situación varía, porque allí se hay ley y cualquier ignorante soldado hace lo que le viene en gana. Además, para de fender con energía los intereses de los españoles en los países vecinos basta que la defensa esté reforzada por la fuerza. Hay que prestar de quijotismo en una época en que la fuerza ha sustituido al derecho, y lo peor es dotar a la patria de semejantes que la pongan en condiciones de ir poco a poco robusteciendo su poder. Por eso, porque es débil y pobre, se nos impone inmediatamente a españoles en el Brasil, y en Méjico se les somete a toda clase de torturas, hasta las más repugnantes, arrancándoles la vida para que no les quede ni el triste consejo de pedir justicia. Y por esos Estados vive como vivo en algunos países turbulentos de América, a pesar de haber de ella no sólo la tradición con su voz inextinguible y el idioma seño y incomparable, sino hasta sus virtudes y sus defectos, que, para hacerla más inmortal, han heredado los descendientes de sus hijos.

MANUEL MORPHY.

Habana, 20 de Marzo.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 12 de Abril.—Lunes, San Constantino.

Aniversario—Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo en Alba, con rito De sa doble mayor y color blanco.

MES DE ABRIL

Este mes está consagrado a la Gloriosa Resurrección.

abril cuenta de 30 días.

El teque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El teque de Oraciones, a las siete de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se desvuelve a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis.

El dia 12 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo.

El dia 13 en el convento de Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se desvuelve a las siete, con misa rezada, por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral. —El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prim. conventual, y por la tarde a las tres y media.

—En Santo Domingo. Solemnas Octavas, que su Venerable Congregación celebra anualmente en honor de Jesús Sacramentado.

Todas las misas de dicho Octavario se desvuelven a las ocho.

Se rezará el Rosario en la misa de ocho y media.

A las diez, misa cantada y terminada la misa de doce se leerá la Visita que corresponde al dia.

Por la tarde a las cuatro empieza reñándose el Rosario, Trisagio y sermón que predicará todas las tardes el M. I. Sr. D. Saturnino Fernández Sánchez; Litania del Santísimo Sacramento. Salmo Grandís y Reserva—solemnas Octavas.

La función a las diez, con sermón.

Trampa contra los ladrones

Para descubrir criminales, se han empleado trampas muy ingeniosas.

En un hospital de Londres, se echaron de menos varias cosas de valor, y a fin de dar con el ladrón, se puso una puerta moneda con dinero en el cuarto de uno de los ampliadores. El bolígrafo y las monedas habían sido marcadas previamente con azul invisible, es, lo que es igual, hidróxido de tetrametilamina, substancia que con una sola metita lovisible, a simple vista, se puede teñir de azul.

A las diez de un par de días, desapareció el bolígrafo, y poco después, se encontraron manchadas de azul un par de guantes, un pañuelo y otras cosas pertenecientes a una enfermera.

En una ocasión, acudió la Policía a una tienda de Londres que había sido robada por los ladrones, y encontró en el suelo un aparato para abrir cajones de caudales. De repente, oyeron los agentes un ruido de pasos en la cueva, y como no se atrevieron a entrar, temiendo que en la oscuridad los atacaran los malhechores, uno de los policías espabilóceo picante de Cayena en gasa de algodón en la mano, y, después de prender la luce, se puso en la cueva.

“Si “Una chavala” logró interesar a ese joven oficial, debe esperar, que él hará cuanto sea necesario para averiguar su nombre y residencia; si no habla así, debe comprender que el ladronzuelo no es gaseoso sede, sino perdido todo, hasta la reputación, pues nadie hoy que infunde tanto a un hombre como el

que infunde tanto a un

Diario de Murcia

Ayer tarde se verificó el entierro de don Federico Gómez Cortés, ejecutado el viernes 12 de diciembre, a quien Murcia da un sepelio público de gratitud y aprecio por los servicios que le prestó en la campaña de la Albufera en el año 1885, cuando la sufrió una terrible enfermedad de éste; don Federico, en su enfermedad cumplió honrada y corresponsalmente su deber, sin excesos ni sacrificios, sin piedad y sin impudorancia como muestra su funeral sereno y a su altura valioso civismo.

El servicio funerario rindió a quien el Señor obispo envió a su parroquia, sus felices deseos con el señor Gómez Cortés, todas las atenciones y consideraciones que le eran debidas y ayer, residiendo en casa y con los jefes y oficiales mayor a la cabeza, le tributó el último honor debido a la consecuencia y a la lealtad.

El señor Gómez Cortés era un autoridad científica en su profesión. Su fallecimiento, heredado de su padre, la pequeña de Santa Teresa, es una de la más acreditada de esta población. Don Federico no ha salido de su farmacia más que cuando ha desempeñado cargos públicos. Era esclavo de su deber y de su trabajo.

Pero lo demás, don Federico era muy modesto, muy dandoroso, muy bueno.

Después de la campana contra la epidemia clerical, hubo quien quiso prenderle, para una cruz de beneficencia, para su esposa y la rechazó. Porque dice: "yo no he hecho ninguna herida, ni son causas nobles, no he hecho más que cumplir con mi deber, con Murcia y con los murcianos".

Ha sido un esposo ejemplar y un modelo de padres de familia y por lo que queda dice, un buen ciudadano, responde fácilmente, concientes, y si se quieren bulgares, pero que se den justas en los peores hombres. Desearía en p.z. al buen Federico a quien Dios le habrá dado el alto premio de sus virtudes cívicas y cristianas, y a sus hijos y demás familia que les acompañe justamente en su sepelio.

J. M. TORNEL

Crónica negra

Un hombre herido grave

Asciende a primeras horas de la mañana, cuando un suceso sanguinante en la calle de San Bartolomé, junto a la puerta del Café del Sol, resultando herido gravemente Francisco Bautilo Hernández (el Perdigón), de 51 años de edad.

El hecho

Un sujeto llamado Ricardo López Ruiz, (el Andalus), de 27 años de edad, quien desempeña en el Café del Sol por la señora que da acceso al juzgado de instrucción.

El Perdigón, que desempeñaba el cargo de portero, parece ser que tenía algunos resentimientos con el agresor, y lo impulsó la entrada, empujándole hacia la calle.

El Andalus regresó un cuchillo y volvió de nuevo a la puerta agrediendo al portero y asustándolo dos pudiendas.

El Perdigón después de ser herido se revolvió y dispersó su tiro contra su agresor, sin hacer blanco.

Los heridos

Francisco Bautilo Hernández, fué conducido al Hospital, donde se le extrajeron dos heridas: una en el costado izquierdo, lodos porciones y otra en el muslo izquierdo.

El estado del herido es de gravedad según el parte facultativo.

Detención del agresor

A las pocas mañanas de ocurrido el hecho, el agresor Ricardo López, fué capturado por los agentes de vigilancia señores Piñuria y Goray, los cuales le condujeron a la inspección.

NOTICIAS DE MURCIA

Agua Colonia de Olivo, desde 075 frasco. Botella de litro, 5 pesetas.

PARÍS

El juicio del capitán Heraill

(Por telégrafo)

ABO. aciérn.

Madrid 11.—A las 9 n.

Ocupantes gran interés las informaciones del proceso seguido contra el capitán de caballería Heraill, matador de su esposa.

La deserción del acusado demuestra que los esposos se profesaban amar profundo, pero que la mujer quería mantenerse al lado del mundo constantemente sin hacer cargo de la exigencia de los deberes militares.

No pudo abdicar la carrera por rendirse a su esposa.

Apela a obtener la Legión de Honor.

Ha relatado la escena del drama, con sollozos.

Los testigos declaran todos en favor del procesado, especialmente el capitán Bonapart, que se adentró al estrado agitándose en sus muletas por estar gravemente herido.

Hizo grandes alabanzas de la valentía y consideración de su compatriota el procesado.

Además recordaron que la difunta era una verdadera neófita, víctima de las obsesiones y enfermedades, que alarmaron al moribundo durante toda la carrera.

El defensor solicitó la absolución.

El fiscal, respondiendo en la declaración del capitán Beaumont, da lectura a unas memorias breves que demuestran que han muerto todos los miembros de la familia del acusado, incluso su madre, y que el capitán Heraill se había captado las simpatías de cuantos lo trataban.

Terminó pidiendo la absolución, entre los aplausos del público.

El presidente announced que formularía ante los jueces la cuestión subsidiaria de si el golpe y la herida lo causaron la muerte a su esposa sin intención de causarla.

Después de algunos momentos de deliberación, el Consejo asistió por mayoría de votos:

Primero. Que el capitán Heraill no es culpable de homicidio voluntario.

Segundo. Que tampoco es culpable del golpe y de las heridas que causaron la muerte a su esposa.

El público al conocer los acuerdos se retiró comentando favorablemente la absolución del capitán.

El viejo de la reina Victoria

(Por telégrafo)

Despedida

Madrid 11.—A las 9 n.

En el expreso de Andalucía ha marchado a Cádiz la reina, acompañada únicamente de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro.

La despedida en la estación todo la familia real, el Gobierno en plena, las autoridades y otras personalidades.

Los tropas rindieron los honores de ordenanza.

La guerra europea

(Por telégrafo)

PARÍS

Lo que dice «Le Matin»

Madrid 11.—A las 9 n.

El periódico «Le Matin» publica una fulgurante sobre la extensión del frente de batalla, diciendo que los franceses ocupan una línea de 870 kilómetros de longitud; los ingleses, 50; los belgas, 28; los rusos, 1.300 y los turcos y montenegrinos, 350, o sea una longitud total de 2.668 kilómetros de extensión, lo que jamás ha registrado la historia de la guerra.

Dice un corresponsal inglés

Un corresponsal inglés que ha recorrido el territorio alemán, dice que numerosos trenes cargados de alambre de púas, han sido expeditos a las ciudades del valle del Rhin.

El presidente del Consejo de ministros búlgaro ha declarado que la acción de los aliados en Oriente daba origen a una nueva situación en los Balcanes y creará un nuevo equilibrio de estos países.

Añadió que Bulgaria va en ello la posibilidad de estimar sus ambiciones siendo lo que sus intereses lo dictan.

PARÍS

Los alemanes en Bruselas

Las

Le Figaro relata los escándalos ocurridos en el Gran Hotel de Bruselas, que los alemanes la han convertido en Catedral, siendo presiso cerrarlo como consecuencia de tales escándalos.

Documentos secretos

El general Almás de Bruselas, después de una animada reunión a la que asistieron señores, compró la desaparición de importantes documentos secretos del alto mando, sin lugar recuperarlos.

Comecían ceses de combate en algunas oficinas que asistieron a la reunión, varios de estos se suicidaron.

En otra sesión, habiéndose reunido varios oficiales bávaros, sajones y prusianos, se discutió sobre las incidencias de la campaña, degenerando la discusión en riñas de las que resultaron cinco muertos.

CHICAGO

«Alemania pide la paz?

Lo que dice «La Tribuna»

n.a

El periódico «La Tribuna», afirma que Alemania ha indicado al Gobierno yanqui su propósito de comenzar las negociaciones para la paz sobre las bases del establecimiento del statu quo en Europa, repartición de las colonias, evacuación de Bélgica sin pagar indemnización y libertad de los mares.

ROMA

Artículo con la aprobación del Papa

El periódico «Civilis Católica» publica, con la aprobación del Papa, un ar-

te, pero ostensible contra las posiciones rusas.

Los efectivos completos de los regimientos han sido renovados cuatro veces, para los sacrificios han sido inútiles, porque han aceptado ya la derrota y se resisten.

Mientras tanto los rusos continúan suavemente la marcha hacia el sur, sitiando solemnemente una jornada para hallarse en plena llanura búlgara.

Últimamente se han procedido de importante líneas ferrocarriles que sirven para el transporte de tropas, municiones y víveres de diversos puntos de la línea enemiga.

PARÍS

Comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

En Bélgica, Alsacia y Champagne se celebra la jornada por violento duelo de artillería y avances de nuestras fuerzas entre el Mosa y el Mosa.

El mencionado comunicado dice que ayer noche han sido consolidadas estas operaciones.

También hemos extendido el terreno conquistado en el bosque de Montmore mediante la toma de nuevas trincheras al Este de dicho bosque, rechazando con éxito varios contraataques del enemigo.

En los límites Oeste del bosque La Prade avanzamos también tomando al enemigo una ametralladora.

En todo el frente reina un fuerte temporal de nieve, lluvia y viento.

ROMA

Afirmación del «Observador»

El periódico «Observador» afirma totalmente que es falsedad la noticia de la llegada a Roma del nuncio de Viena, portador de una carta autógrafa del emperador Francisco José, para el Papa.

Dicho periódico afirma que el nuncio no se ha movido de Viena.

NUEVA YORK

La enseñanza del idioma alemán

La academia naval de Aosta olla, bajo auspicio del programa de enseñanza del idioma alemán el cual ha sido sustituido por el francés y español.

PARÍS

Cargamento sospechoso

Ha fondeado en Niza el crucero auxiliar «Lorraine», excitado por el vapor español «Ríoja».

Fue detenido en aguas del Mediterráneo y el cargamento repudiado sospechoso.

Lo examinarán en dicho puerto.

El presidente del Consejo de ministros búlgaro.—Declaraciones,

El presidente del Consejo de ministros búlgaro ha declarado que la acción de los aliados en Oriente daba origen a una nueva situación en los Balcanes y creará un nuevo equilibrio de estos países.

Añadió que Bulgaria va en ello la posibilidad de estimar sus ambiciones siendo lo que sus intereses lo dictan.

PARÍS

Los alemanes en Bruselas

Le Figaro relata los escándalos ocurridos en el Gran Hotel de Bruselas, que los alemanes la han convertido en Catedral, siendo presiso cerrarlo como consecuencia de tales escándalos.

Documentos secretos

El general Almás de Bruselas, después de una animada reunión a la que asistieron señores, compró la desaparición de importantes documentos secretos del alto mando, sin lugar recuperarlos.

La mayor parte provienen de Roma, Fieracola, Génova y Turín y especialmente de Milán, donde los alemanes poseen grandes establecimientos comerciales e industriales.

Muchos de éstos son repatriados que hubieron preferido naturalizarse en Italia, pero el reciente Decreto del Gobierno italiano ha prohibido conceder nacionalidad italiana a personas procedentes de cualquier de los países bávaros.

En otra sesión, habiéndose reunido varios oficiales bávaros, sajones y prusianos, se discutió sobre las incidencias de la campaña, degenerando la discusión en riñas de las que resultaron cinco muertos.

CHICAGO

«Alemania pide la paz?

Lo que dice «La Tribuna»

n.a

El periódico «La Tribuna», afirma que Alemania ha indicado al Gobierno yanqui su propósito de comenzar las negociaciones para la paz sobre las bases del establecimiento del statu quo en Europa, repartición de las colonias, evacuación de Bélgica sin pagar indemnización y libertad de los mares.

ROMA

Artículo con la aprobación del Papa

El periódico «Civilis Católica» publica, con la aprobación del Papa, un ar-

ticle, pero ostensible contra las posiciones rusas.

Los efectivos completos de los regimientos han sido renovados cuatro veces, para los sacrificios han sido inútiles, porque han aceptado ya la derrota y se resisten.

Mientras tanto los rusos continúan suavemente la marcha hacia el sur, sitiando solemnemente una jornada para hallarse en plena llanura búlgara.

Últimamente se han procedido de importante líneas ferrocarriles que sirven para el transporte de tropas, municiones y víveres de diversos puntos de la línea enemiga.

PARÍS

SOFIA

El puesto de Enos, bombardeado

Contre escoceses y once cruceros, han comenzado el bombardeo del puesto de Enos.

Este ha durado dos horas.

Después se retiraron a los Dardanelos.

PARÍS

Los «taubes» alemanes

Los alemanes han bombardeado nuevamente a Mons-en-Barœul, resultando del bombardeo muchos heridos.

Después volado sobre Epinal, lanzando bombas.

